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места возрастания растений. Даны рекомендации по сбору лекар-
ственного сырья Plantago lanceolata L. с повышенным содержанием 
фторидов. 

Perepelitsa O.O. 
ESTIMATION OF FLUORIDES ABSORPTION BY PLANTAGO 

LANCELATA L. SPECIES OF PLANTS. 
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The estimation of fluorides absorption by Plantago lanceolata L. 
species of plants has been made in the study with regard to geographical 
peculiarities of the site of the plants growth. Recommendations to the 
gathering of Plantago lanceolata L. medicinal herbs with increased 
fluorides content have been given. 
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9. РОДИНА ГУБОЦВІТІ (LAMIACEAE) 

Буквиця улистнена або чистець буквицеквіт-
ковий (Betonica foliosa Rupr.). Родина губоцвіті 
(Lamiaceae). Багаторічна трав'яна рослина заввишки 
60-100 см, стебел кілька, прямостоячі. Квітки по 10-12 
рожево-лілові у кільцях утворюють колосоподібне су-
цвіття на верхівці стебла. 

Рослина дуже поширена по всій Киргизії. Росте 
у поясі лісів і високогірних луків на галявинах, серед 
чагарників, місцями утворюючи зарості на північному 
схилі Киргизького, Ферганського і Таласького хребтів. 

У медицині використовують траву, яка містить ба-
гато сполук: флавоноїди (орієнтин, гомоорієнтин, іри-
доїди), фенокарбонові кислоти (кавова, хлорогенова, 
неохлорогенова, кофеїнхінна), алкалоїд стахідрин, ду-
бильні, смолисті, цукристі та гіркі речовини, ефірну 
олію, вітамін С, органічні кислоти, сліди вітаміну К і 
кумаринів. 

Настоянку і рідкий екстракт чистецю буквицеквіт-
кового застосовують в акушерсько-гінекологічній 
практиці як засоби, що підвищують тонус м'язів матки, 
підсилюють її скорочення і проявляють кровоспинні 
властивості [3]. 

Глуха кропива біла (Lamium album L.). Родина 
губоцвіті (Lamiaceae). Багаторічна трав'яна рослина 
заввишки 15-140 см, з шнуроподібними кореневища-
ми. Росте в лісах, на узліссях, у чагарниках, вздовж 
доріг, бур'ян у садах і на городах, біля жител. Поши-
рена до середньогірського поясу в усіх районах Серед-
ньої Азії, крім Арало-каспійського, Кара-кумського і 
Кизил-кумського. 

З лікувальною метою використовують квітки й тра- 
ву (стебла, листя, квітки), які заготовлюють під час 
цвітіння. 

Трава глухої кропиви білої містить флавоноїди 
(кемпферол, рутин, робінін, ліміозид, астрагалін, квер-

цитрин, ізокверцитрин, кверцетин), 0,05% ефірної олії, 
0,14% сапонінів, близько 10% дубильних речовин, слиз, 
холін, гістамін, хлорогенову і кавову кислоти, вітамін 
С, каротин, алкалоїд ламіїн і мікроелементи (алюміній, 
хром, мідь, марганець, залізо). 

Рослина виявляє протизапальні, тонізуючі, гіпотен-
зивні, седативні, спазмолітичні, кровоспинні, протиа-
лергічні, протисудомні, слабкі снодійні і відхаркуваль-
ні властивості та поліпшує обмін речовин. 

Глуха кропива біла в нашій країні застосовується 
досить широко в народній медицині, а в країнах Захід-
ної Європи - і в офіційній. 

Препарати глухої кропиви білої приймають всере-
дину у вигляді настою квіток, трави або чистого соку 
у разі захворювань органів сечовиділення (спазми се-
чового міхура, мієліт, уретрит, цистит, нефрит), брон-
хіту, пневмонії, захворювання селезінки, недокрів'я, 
болісних менструацій, легеневих, маткових, носових та 
інших кровотеч, жовтяниці, малярії, безсоння, діатезу 
у дітей, кропивниці, екземи, фурункульозу, неврастенії, 
неврозів, проносу. 

Згідно літературних даних, препарати глухої кро-
пиви білої проявляють кровоспинну дію і посилюють 
скорочення м'язів матки. Маточна дія настоянки тра- 
ви сильніше виражена, ніж у пітуітрину, настоянки 
чистецю лісового і препаратів ріжків. Тому настоянка 
з трави глухої кропиви рекомендована для широкого 
застосування в акушерсько-гінекологічній практиці [6, 
25]. 

Рід Зайцегуб (Lagochilus Bge.). Із дев'яти ви-
дів, що зустрічаються у Киргизії, три нижченаведені 
види є найпоширенішими і з достатньою сировинною 
базою - зайцегуб плоскоколючковий (Lagochilus 
р1а1уасапЛи8 Rupr.), поширений у Паміро-алайсь-
кому, Тянь-шанському і Джунгаро-тарбагатайському 
флористичних районах. Дуже рідко зустрічається в 
Криму (західні яйли і Чатирдаг); зайцегуб плоско-
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чашечковий (Lagochilus platycalyx Schrenk) - по-
ширений на Киргизькому, Талаському і Чаткальсь-
кому хребтах і зайцегуб кнорінговський (Lagochilus 
Knorringianus Pavi.). 

Сировина зазначених зайцегубів відрізняється 
від офіцинального виду - зайцегуба п'янкого (L. 
^Ьг іадо Bunge) низкою специфічних анатомічних оз-
нак у будові листків, залозок і трихом. Фармакологічні 
експериментальні дослідження показали, що хімічний 
склад киргизьких видів зайцегуба аналогічний офіци-
нальному видові — зайцегубу п'янкому, препарати яко-
го застосовують у медичній практиці [23]. 

Зайцегуб плоскоколючковий (Lagochilus 
platyacanthus Rupr.). Колишня глуха кропива гола. 
Родина Губоцвіті (Lamiaceae). Голий напівкущик 
заввишки 25-50 см. Листки двічіпірчасторозсічені. Ро- 
сте на щебенистих і кам'янистих схилах серед скель у 
середньому деревно-чагарниковому гірському поясі. 

У надземній частині містяться органічні кислоти 
(2,32%), ефірна олія (0,11%), дитерпеноїди лагохиліни 
(1,15%), алкалоїд стахідрин (0,11%), вітамін С, дубиль-
ні (2,5-3,61%), смолисті й гіркі речовини; кумарини 
(1,1%), флавоноїди (0,6%), ліпіди (7,5%), мікроелемен-
ти. У листках виявлено вуглеводи (1,47%), органічні 
кислоти (лимонна - 4,02%), дитерпеноїди (1,34%) [15]. 

Настоянка трави в експерименті малотоксична, за 
гемостатичними і седативними властивостями не по-
ступається офіцинальному виду - зайцегубу п'янкому, 
а за гіпотензивними - перевершує його. Настій сприяє 
згортанню оксалатної плазми, виявляє антибактеріаль-
ні властивості. 

Настоянка листків і квіток в експерименті спричи-
няє значне пришвидшення згортання крові без поміт-
ного зменшення протромбінового часу. Для препаратів 
зайцегубів характерна мала токсичність. 

Попередня клінічна перевірка настоянки зайцегуба 
плоскочашечкового показала ефективність викори-
стання її у лікуванні хворих на гіпертонічну хворобу 
[23, 31]. 

Зизифора пахучкоподібна (Zizipliora clinopodiodes 
Lam). Родина губоцвіті (Lamiaceace). Багаторічна 
трав'яна рослина з численними стеблами заввишки 30-
40 см, що утворюють кулястий кущик. Квітки дрібні, 
світло-лілові чи рожевуваті, зібрані в щільні, видов-
жені, головчасті суцвіття. Загальним видом нагадує 
чебреці. Запаси сировини великі, оскільки ця рослина 
на відкритих скелях, схилах гірських річок, осипах, ут-
ворює обширні зарості «зизифорники». Заготівля си-
ровини можлива в усіх районах Киргизстану. Зизифо-
ра пахучкоподібна - нектаронос, її медпродуктивність 
- 31,5 кг/га. 

У траві містяться жирна й ефірна олії, остання 
складається переважно з пулегону, що надає рослині 
специфічного аромату; до 40% тимолу, який має бак-
терицидні і протиглисні властивості. Виявлені також 
флавоноїди і фітонциди. 

У народній медицині траву застосовують як за-
спокійливий, серцевин, сечогінний, вітрогінний і апе-
титний засоби, а також у разі болів у шлунку, нудоти, 
застуди, хвороб горла, золотухи. Частіше - зовнішньо 
як болетамувальний у разі ревматизму (ванни), ради-
куліту, зубного болю, для загоювання ран. Олію зизи-
фори застосовують у лікуванні актиномікозу шкіри й 
легень. 

На Алтаї рослину використовують внутрішньо як 
серцевий, гіпотензивний і заспокійливий засоби, а зов-
нішньо - для загоювання ран і знеболювання забитих 
місць. 

Із близького виду - зизифори Бунге виділено іри-
доїд, кавову і ферулову кислоти, дубильні речовини 
(3,83 - 5,42%), виявлений флавонол зизифорин. Росли-
на відома в народі як серцево-судинний засіб. 

Ефірна олія зизифори Бунге містить не менше 50 
складників, основними з них є: а-пінен, а-лімонен, 
і-ментон, а-ізоментон, а-пульген, тимол. Зизифору ви-
користовують у харчовій промисловості у виробництві 
безалкогольних, напоїв і як приправу при консервації 
овочів. Добрий медонос - дає 31,5 кг меду в перерахун-
ку на гектар [8, 9]. 

У Казахстані розроблена технологія вирощування 
зизифори Бунге і вона рекомендована до запровад-
ження в культуру. У дослідних посівах урожайність 
трави у фазі масового цвітіння становить 10,2-18,4 ц/ 
га (повітряно-суха речовина), а урожайність у насіння -
1-2,5 ц/га. Максимальний вміст ефірної олії у повітря-
но-сухій сировині однорічних рослин, зібраній у фазі 
пуп'янків, 0,94-1,01 ц/га, тому кращим терміном за-
готівлі сировини зизифори Бунге у культурі потрібно 
вважати час масового утворення пуп'янків і цвітіння 
рослин. 

Багаторічні експерименти з дослідного і дослід-
но-виробничого вирощування показали рентабель-
ність промислового вирощування зизифори Бунге без 
поливу. Помірний полив сприяє збільшенню урожаю 
трави і насіння [13, 18]. 

Змієголовник вузлуватий (Dracocepha1um 
nodu1osum Rupr). Родина губоцвіті (Lamiaceae). Бага-
торічна трав'яна рослина заввишки 10-30 см. Росте на 
кам'янистих схилах, осипах, скелях до верхнього гір-
ського поясу у Сир-дар'їнському, Паміро-алайському, 
Тянь-шанському і Джунгаро-тарбагатайському флори-
стичних районах. Нектароносна і пилконосна рослина. 

Наземна частина рослини містить ефірну олію 
(0,23-0,54%), у її складі П - Ц И М О Л , 1,8-цинеол, а-пінен, 
р-пінен, ст-кадінен, мірцен, а-бізаболол, дигідромірце-
нол, 2-метил-6-метиленоктен-2-ол-8; дубильні речо-
вини (3,51%), флавоноїди (2-5%): (дракоцефалозид, 
подулозид, апінозид); смоли (3,9%), гіркі речовини, 
азотисті основи. 

Основними компонентами флавоноїдів змієголов-
ника вузлуватого є глікозиди Д-1-нодулозид, Д-2, Д-3. 
Внаслідок кислотного гідролізу одержано аглікон, 
ідентифіковано з лютеоліном. 
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Глікозид Д-2 є похідним апігеніну. Спектрологічні 
дослідження дали можливість віднести цей флавоноїд 
до ацильованого похідного 5-глікоапігеніну, названого 
апінозидом. Із глікозиду Д-З-дракоцефалозид внаслі-
док кислотного гідролізу одержано алглікон - люте-
олін. 

Токсичність настоянки трави змієголовника вузлу-
ватого на 40° спирту вивчена на мишах і щурах вияви-
лася невеликою: перші слабко виражені ознаки пригні-
чення (м'язова млявість, задишка) з'являються лише у 
разі внутрішньочеревного введення препарату в дозі 15 
мл/кг і більше. 

В експериментах на тваринах настоянка в дозі 0,2 
мл/кг маси помітно знижує артеріальний тиск на 35- 
78%, гіпотонія триває 30-50 хв. і більше, дихання сут-
тєво не змінюється, пульс в ряді випадків рідшав. Про-
тиаритмічні властивості невиявлені. 

Сума флавоноїдів змієголовника вузлуватого здат-
ні знижувати артеріальний тиск, помітно зменшувати 
рухову активність тварин [2]. 

Траву застосовують як седативний засіб у разі хво-
роби серця; зовнішньо - при гнійних ранах. Настоянка 
в експерименті проявляє гіпотензивну дію [15]. 

Змієголовник двічіпірчастий (Dracocephalum 
hipinnatum Reepr.) Родина губоцвіті (Lamiaceae). 
Багаторічна трав'яна рослина заввишки 15-40 см. Ро- 
сте на кам'янистих схилах, осипах до верхнього гірсь-
кого поясу у Прибалхашському, Паміро-алайському і 
Тянь-шанському флористичних районах. Рослина де- 
коративна, медоносна і пилконосна. 

У надземній частині містяться ефірна олія (0,02- 
0,12%), алкалоїди (0,16%), флавоноїди. У Киргизії ви-
користовують як седативний засіб. Настоянка трави в 
експерименті проявляє гіпотензивну дію, знижує тиск 
на 17-25% [15]. 

Котяча м'ята панонська (Nepetaраппопіса L.). 
Родина губоцвіті (Lamiaceae). Багаторічна трав'яна 
рослина заввишки 50-140 см. Росте у світлих лісах, на 
узліссях, луках, відкритих схилах, серед чагарників, 
у степу до верхнього гірського поясу у Прибалхашсь-
кому, Паміро-алайському, Тянь-шанському і Джунга-
ро-тарбагатайському флористичних районах. Нектаро- 
носна і пилконосна рослина. 

У надземній частині містяться ефірна олія (0,15- 
0,71%), у її складі камфен, р-пінен (0,8%), сабінен, 
мірцен, лимонне, 1,8-цинеол (64,4%), n-цимол, гексен-
1-ол-3 (5%), p-бурбонен (0,5%>), р-елемен (5,6%), тер-
пінеол-4, а-тергінеол (14%), карвон, окис каріофілену 
(6,9%)), карвакрол (3%), дитерпеноїди (фітол 0,05%), 
тритерпеноїди, урсолова кислота (0,5%), стероїди 
(0,03%), алкалоїди (0,1%), дубильні речовини (6,4%), 
флавоноїди (2%). 

У стеблах виявлено ефірну олію і флавоної-
ди, у листках - ефірну олію (0,18%), тритерпеноїди 
(а-амірин), стероїди (3-ситостерин, стигмастерин, ла-
ностарин), вітамін С, флавоноїди, у суцвіттях і квіт-

ках - ефірну олію (0,25%), у насінні - стероли (0,003%), 
ефіри стеролів (0,003%), вищі жирні кислоти (0,03%), 
триацилгліцероли (0,87%), вищі аліфатичні вуглеводні 
(0,01%), воски (0,004%), жирну олію (10,34-24,6%). 

У складі триацилгліцеролів жирні кислоти: паль-
мітинова (0,3%), стеаринова (0,6%), олеїнова (5,5%), 
лінолева (18,8%) і ліноленова (71,8%); у складі моно-
ацилгліцеролів жирні кислоти: пальмітинова (8,7%), 
олеїнова (15,5%), лінолева (27%) і ліноленова (48,8%). 

Траву застосовують у разі астенії при лікуванні 
сифілісу. Ефірна олія придатна для використання у 
парфумерії [15]. 

Перовскія полинна (Perovskia abrotanoides Каг.). 
Родина губоцвіті (Lamiaceae). Напівкущ заввишки по-
над 1 м. Росте в галечникових сухих руслах, кам'яни-
стих схилах, в ярах, на сухих щебенистих шлейфах гір 
до середнього гірського поясу у Каракумському і Гір-
сько-туркменському флористичних районах. Некта- 
роносна, пилконосна, декоративна й кормова (для кіз 
і овець) рослина. 

Надземна частина рослини містить ефірну олію 
(0,94-3,6%), у її складі у %: а-пінен (6,2), камфен (7,5), 
Р-пінен (0,14-3,2), а-терпінен (0,5), камфора (27-36), 
сабінен (0,6), р-мірцен (0,5-4,2), лимонен (0,9-9,3), 
р-феландрен (3,08), терпінолен (3,33), ліналоол (0,1- 
1,36), р-каріофілен (2,7-7,1), а-феландрен, 1,8-цинеол 
(6,5-11), борнеол (0,5), борнілацетат (0,2), у-терпінен 
(0,2-2,5), n-цимол (0,9-7,56), р-туйон (2,4), гумулен 
(2,4- 3,1), терпінеол (1,5-3,1), а-терпінеол (0,1), а-ку-
бебен (0,5), р-кубебен (0,4-1,1), копаєн (0,3-0,8), алоа-
ромадендрен (0,2-0,8), а-муролен (0,3-1,5), у-кадинен 
(0,5), каламенен (0,2-0,6), ветивенен (0,5-0,7), а-кала-
корен (0,4), атлантон (0,5-1,1), ледол (0,5), палюстрол 
(3,5-6,5), віридифлорол (0,9-1,2), а-селіненол (0,4-1,3), 
р-селіненол (2,3-3,1), а-бетуленол (0,8), р-бетуленол 
(0,2), а-туйон (1,2), цитронеллол (1,27), метилцитро-
нелат (25,42), нерол (20,7), гераніол (1,94), елемол 
(5,63), елемілацетат (3,06); сапоніни, алкалоїди (0,1%), 
кумарин, флавоноїди. 

Трава - ранозагоювальний засіб, відвар у разі ко-
рости. В Ірані - при гострих і дизуретичних явищах. 
Настій в експерименті знижує проникність шкіри 
(жаба); настій і настоянка проявляють ранозагоюваль-
ну дію, короткочасно звужують судини вуха кролика; 
внутрішньо введена настоянка короткочасно знижує 
артеріальний тиск (на 15- 17%), частішає ритм скоро-
чення серця. 

Настій, відвар, ефірний екстракт, 3-5%-а мазь на 
основі ефірної олії проявляє також антибактеріальну і 
антипротозойну активність. 

Листкам і квіткам притаманна антибактеріальна ак-
тивність щодо молочнокислих бактерій. Настій квіток 
в індійській медицині (місцево) застосовують у разі га-
рячки. 

Квітки фарбують шовк і бавовник у рожевий колір. 
Урожайність зеленої маси в Копетдазі 2,2 т/га [15]. 
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Шавлія мускатна (Salvia sclarea L.). Родина губо-
цвіті (Lamiaceae). Багаторічна або дворічна трав'яна 
рослина заввишки 20-120 см. Росте на кам'янистих, 
глинистих, піщаних схилах, серед чагарників, на ни- 
вах, в садах, до середньогірського поясу в Прибал-
хашському, Гірсько-туркменському, Тянь-шанському і 
Паміро-алайському флористичних районах. Нектаро- 
носна і декоративна рослина. 

Рослина містить ефірну олію, у її складі: а-пінен, 
р-пінен, мірцен, р-оцимен, лимонен, кампфен, цинеол, 
лінолілацетат, ліналоол, каріофілен, кадінен; вітамін 
С, кумарини, флавоноїди. У коренях знайдено хінони 
(ізотаншинон, таншинон, метилтаншинонат, окситан-
шинон). 

У надземній частині виявлено вуглеводи і спорід-
нені сполуки (пектин), ефірну олію (0,15-0,22%), ди-
терпеноїди (склареол, маноол), дубильні речовини. 
У листках - ефірна олія (0,03-0,12%), дитерпеноїди 
(склареол), вітаміни (С, каротин, токофероли), ду-
бильні речовини (7,99-9,83%). У суцвіттях - ефірна олія 
(міоцен, ліналоол, а-терпінеол, ліналілацетат, нерол, 
гераніол, карвакрол, нерилацетат, геранілацетат, ко-
паєн, карцофілен). У квітках - ефірна олія (0,24-1,1%), 
дитерпеноїд (склареол), вітамін С. У плодах - стероїди 
(холестерин, кампестерин, стигмастерин, авенастерин, 
ситостерин), жирна олія (19,2-27,4%). У насінні - жир-
на олія (27,5-31%). Екстракт застосовують зовнішньо 
в комплексному лікуванні псоріазу. Настоянка в екс-
перименті посилює дихання і підвищує артеріальний 
тиск. Сума флавоноїдів підвищує діурез на 89%. 

Екстракт і відвар коренів проявляють антибак-
теріальну активність. Траву застосовують у разі гаряч-
ки, виразки шлунка, головного болю, епілепсії, як ан- 
тисептик, для поліпшення травлення. Зовнішньо (ван-
ни) - захворювання сечового міхура, у вигляді ванн і 
аплікацій - поліартрит, деформуючий артроз, трофічні 
виразки. 

Листки застосовують як спазмолітичний і протиза-
пальний засоби. Відваром з них полощуть хворе горло, 
а також у разі гострих респіраторних хвороб; місцево 
- обробляють гнійні рани, фурункули. В експерименті 
відвар листя проявляє діуретичні та антибактеріаль-
ні властивості, а на ізольоване серце жаби діє подіб-
но камфорі. Листки й суцвіття допомагають у разі 
тахікардії, астенії; вони проявляють антибактеріальну 
властивість щодо молочнокислих бактерій. 

У фармацевтиці ефірну олію використовують для 
ароматизації ліків. Лікувальну пасту на основі ефірної 
олії випробовували в клініці для лікування пульпіту 
зубів у дітей і рекомендовано для впровадження її у 
практику. 

Ефірній олії шавлії мускатної властиві протиза-
пальна, тонізуюча, адреноміметична, діуретична, ан-
тибактеріальна, антимікотична дія. Ефірна олія і скла-
реол є замінниками фіксаторів (амбри і мускусу) у ви-
робництві косметичних виробів, одеколонів, парфумів; 
у харчовій промисловості - у виробництві харчових 
есенцій. 

Воскоподібні речовини, що одержують у процесі 
виробництва ефірної олії, придатні для фізіотерапев-
тичного лікування. Склереол, конкрет, воскоподібні 
речовини проявляють бактерицидні властивості. Сма-
жене насіння використовують у разі дизентерії, товче-
не у суміші з олією - ранозагоювальний засіб. Жирна 
олія придатна для виробництв масляних фарб і оліфи, 
а також для приготування емульсійних лініментів. Не-
ктаропродуктивність 170 кг/га [15]. 

Шавлія пустельна (Salvia deserta Schang.). Родина 
губоцвіті (Lamiaceae). Багаторічна трав'яна рослина 
заввишки 45-80 см. Росте на степових схилах, узліссях, 
берегах річок, до середнього гірського поясу у При-
балхашському, Сир-дар'їнському, Паміро-алайському, 
Тянь-шанському і Джунгаро-тарбагатайському флори-
стичних районах. 

Трава містить органічні кислоти (винна, янтарна, 
лимонна, яблучна), алкалоїди, вітамін С, фенолкар-
бонові кислоти та їхні похідні (кавова, хлорогенова); 
дубильні речовини, флавоноїди (термопсозид, рутин). 
У коренях виявлено хінони (рейлеанон, неморон, деза-
цетилнеморон, ацетоксиройлеанон, оксиройлеанон); у 
листках і суцвіттях виявлено ефірну олію відповідно: 
0,002 і 0,02% , у насінні - жирну олію (23%), у її складі 
кислоти: миристинова, пальмітинова, пальмітоолеїно-
ва, стеаринова, олеїнова, лінолева, ліноленова. Шав-
лія пустельна - перспективна для одержання хінонів. 
Ефірна олія - антимікотичний засіб. Відвар і настоян-
ка коренів і листя проявляють антибактеріальну ак-
тивність. Траву застосовують у разі кишкових інфек-
цій і гарячки. Настій і настоянка листя в експерименті 
(ізольоване серце жаби) діє подібно камфорі, проявляє 
бактерицидну активність. Листки й квітки застосо-
вують у разі неврозу серця і неврастенії. Розтовчені в 
маслі плоди - ранозагоювальний засіб, смажені плоди і 
подрібнені в порошок застосовують у разі тахікардії та 
дизентерії. Нектароносність - 160 кг/га [15]. 

Шандра нерівнозуба (Marrubium anisodon С. 
Koch. Syn. M. alternidens Rech.). Родина губоцвіті 
(Lamiaceae). Рід Marrubium представлений 23 таксо- 
нами, з яких 13 є ендемічними для Туреччини. Бага-
торічна трав'яна рослина заввишки 30-100 см. Поши-
рена майже по усій Середній Азії. Росте в полинно-зла-
кових, злаково-різнотравних степах, на сухих, кам'яни-
стих, щебенистих схилах, скелях до нижньогірського 
поясу. Бур'ян. 

Уся рослина містить ефірну олію, алкалоїди та інші 
азотисті сполуки: холін, стахідрин (0,16%); флавоної-
ди. У надземній частині знайдено ефірну олію (0,4%), 
алкалоїди (0,12%), стахідрин, вітамін С, фенолкарбо-
нові кислоти (кавова), флавоноїди (1,12%), антоціани. 
У насінні виявлені жирні кислоти. 

У 1996 році з Marrubium anisodon поряд з поліо-
доніном, який характерний для М. polydon, були ви-
ділені два дитерпеноїди лабданового типу - vulgarol і 
manubiin. Для останнього шляхом рентгенівського 
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аналізу встановлено молекулярну структуру кристала 
AMD [28]. 

В Ірані (III-IV-2008) вивчено склад основних зраз-
ків олій, отриманих гідродистиляцією з надземної 
частини дикорослих Marrubium anisodon С. Koch і 
Marrubium propinquum Fisch. П'ятнадцять компонентів 
представляють 93,6% загального вмісту олії Marrubium 
anisodon і 17,0 % олії - М. propinquum, що становить 
96% загального вмісту олії. Ефірні олії обох видів 
шандри характеризуються високим вмістом сесквітер-
пенів (68,8% і 92,8% відповідно). Гермакрін D (44,2%) 
і р-каріофіллен (10,4%) є основними компонентами 
М. anisodon, а (Е)-р-фарнезен (43,8%), р-каріофіллен 
(20,1%) і гермакрін D (15,8%) - М. propinquum [26]. 

На Всесвітньому конгресі з лікарських і ароматич-
них рослин (Кейптаун, ХІ-2008) повідомили, що про-
тягом тригодинної гідродистиляції трави Marrubium 
anisodon турецького походження за допомогою апа-
рата типу Клівенгер одержали ефірну олію. Тридцять 
дев'ять компонентів загалом становлять 87,9% ефірної 
олії. ^) -фернезен, (20,2%), нонакосейн (18,5%) і каріо-
філлен (13,3%) були головними складниками. 

Відвар трави застосовують у разі гострих респіра-
торних інфекцій, хвороб горла. Настоянка - седатив-
ний і гіпотензивний засіб; діє гемостатично у разі ге-
морагій. 

За відомостями [10] шандра нерівнозуба 
(Marrubium anisodon C.Koch. Syn. M. alternidens Rech. 
fil.) - ефективна у разі респіраторних інфекцій; шандра 
звичайна (Marrubium vulgare L.) - жовтухи і респіра-
торних інфекцій. Медоноси. 

10. РОДИНА ДАТИСКОВІ (DATISCACEAE) 

Рід Datisca представлений у світовій флорі двома 
видами: датиска коноплева і датиска клубочкова (D. 
glomerata L.). 

Датиска клубочкова - багаторічна, висока, гола 
трав'яна рослина зустрічається в тихоокеанській 
Північній Америці - у штаті Каліфорнія і на півострові 
Каліфорнія. 

Датиска коноплева (Datisca cannabina L.) на-
лежить до родини датискових (Datiscaceae), яка у 
світовій флорі представлена трьома родами і чотирма 
видами. Це багаторічна трав'яна рослина 60-100 см, а в 
культурі 170-230 см заввишки, з досить розгалуженим 
коренем, стебло пряме, голе. Листки чергові, без при-
листків, непарнопірчасті, великі - 11-33 см завдовж-
ки. Квітки одностатеві, рослини дводомні. Суцвіття 
завдовжки 3-20 (30) см. 

Росте на берегах морів, рік і річок, ариків, в прирус-
лових лісах і чагарниках, на вогких луках, на берегах 
гірських річок від передгір'я до середньогірського по- 
ясу. Зустрічається від Західного Середземномор'я, Ма-
лої Азії, Криту, Кіпру, Лівану до Південного Таджики-
стану і Непалу. 

На території СНД два осередки ареалу: один - в 
рівнинних, низькогірських і середньогірських районах 

Західного і Східного Закавказзя до 2000 м. над р. м., а 
також в Талиші; інший - у гірських районах Середньої 
Азії (ГІаміро-Алай, Тянь-Шань, Південний Казахстан, 
південь Киргизстану) - до 2300 м над рівнем моря. 

У медицині застосовують траву. Вона містить три-
терпеноїди (а-амірин, еритродіол, олеанолеву кислоту; 
стероїди: ситостерин, p-D-глюкозид ситостерину; фла-
воноїди (8,82%) (датисцин - датисцетин-3-рутинозид 
(94-97%), галангінозид, канабін, датинозид, аглікон 
датисцетин (1-2% від суми алкалоїдів), рутин, датисце-
тинат-М, датисканін (датисцетин-3-глюкозид), галан-
гінін, вищий аліфатичний вуглеводень - гентриакон-
тан. 

У стеблі знайдено вуглеводи (1-5%), органічні кис-
лоти (1,3-1,43%), сапоніни, алкалоїди, дубильні речо-
вини (1,49-2,95%), вітамін С, флавоноїди. 

У листках виявлено органічні кислоти (1,3-4,43%), 
сапоніни, алкалоїди (0,31%), вітамін С, дубильні речо-
вини (0,4-2,95%), флавоноїди (7,63-17,19%), датисцин 
(до 10,5%), галангінозид, датинозид, канабін, датисце-
тин, в гідролізаті кемпферол і кверцетин. 

Квітки містять сапоніни, алкалоїди, флавоноїди. У 
насінні знайдено а-каротин, алкалоїди (до 20%), жир-
ну олію (34,47-40,9%), у її складі кислоти (тридеканова, 
міристинова, пальмітинова (7,89%), стеаринова (3,34), 
пальмітолеїнова, олеїнова (10,61), лінолева (42,5), лі-
ноленова (35,44%)). 

У коренях знайдено до 11% вуглеводів, органічні 
кислоти (1-3,64%), сапоніни, алкалоїди, дубильні ре-
човини (3,48-8,14%); флавоноїди (до 10%), зокрема 
датисцин (3,66%), галангінозид, канабін, датин, дати-
нозид, датинат-СМ. У корі коренів виявлено неіден-
тифікований халкон. 

Датиску коноплеву використовують у медицині 
здавна (з XV ст.). Надземну частину рослини застосо-
вують в Індії як послаблювальний, сечогінний, проти-
гарячковий і відхаркувальний засоби та у разі золоту- 
хи, а корені - при ревматизмі і карієсі. 

Відвар і настій насіння датиски у Середній Азії, 
Вірменії, Азербайджані,Афганістані приймають як 
сильний блювотний і послаблюючий засіб при закрепі, 
в Італії - при малярії. У сучасній народній медицині 
листки датиски використовують у вигляді настою як 
протигарячковий, відхаркувальний і послаблювальний 
засоби. 

Нині вченими доведено, що насіння датиски є 
замінником блювотних коренів іпекакуани «Radix 
ipecacuanha» і китяток Сенеги «Radixpoligalae senegi» -
дефіцитних і дорогих, які ввозять до нас з інших країн. 

У коренях датиски коноплевої знайдено 9 флаво-
ноїдів (датисцин, датин, датинозид, датисцетин, га-
лангін, галангінозид, ізальпінін, канабін, а також да-
тинат-СМ (комплексна сполука датину з кальцієм і 
магнієм). 

Співробітники Всеросійського науково-дослідного 
інституту лікарських рослин встановили, що за якіс-
ним складом деякі флавоноїдні сполуки листків і ко-
ренів датиски коноплевої подібні між собою. До таких 
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належать датисцин, канабін, галангінозид, датинозид, 
які є 3-рутинозидами відповідних флавоноїдів, а також 
аглікон датисцетин. 

У Всеросійському науково-дослідному інституті 
лікарських рослин створено на основі її фізіологіч-
но активних речовин препарат «Датискан». Це суміш 
флавоноїдів датиски, основним компонентом якої 
є глікозид датисцин (З-рутинозид-3,5,7,2- тетраок-
сифлавону). 

В експериментах на щурах і кішках установлена 
жовчогінна дія препарату «Датискану» залежно від 
дози. 

«Датискан» змінює хімічний склад жовчі - змен-
шує концентрацію жовчних кислот, збільшує вміст 
білірубіну, холатів і холато-холестериновий коефі-
цієнт. 

За ступенем жовчогінного ефекту «Датискан» пере-
вершує «Фламін» у 1,6 рази. Крім того, на ряді експе-
риментальних моделей виразки шлунка у щурів вияв-
лено стимулюючий вплив «Датискану» на репаративні 
процеси в слизовій оболонці шлунка, спостерігалось 
невелике зниження кислотності шлункового соку. 

Загальнофармакологічне вивчення препарату «Да-
тискан» показало, що він проявляє чітку спазмолітич-
ну активність щодо гладеньких м'язів тонкого кишеч- 
нику і жовчовивідних шляхів, виявляє протизапальну і 
незначну кардіостимулюючу дію. 

Під час роботи з сировиною датиски і особливо з її 
насінням потрібно дотримуватися правил безпеки; не 
допускати проникнення насіння в організм через ди-
хальні органи. 

Кореневище, стебло, листки й квітки датиски мі-
стять жовтий пігмент - датистин, який зумовлює ви-
сокі фарбувальні властивості цієї рослини. 

Водний екстракт кореневища з коренями залежно 
від протрави фарбує шовк і вовну у різноманітні тони -
від золотисто-жовтого до горіхового; бавовну - у бруд-
но- і зелено-жовтий. 

Уся рослина (корені й стебла з листками та квітка-
ми) залежно від протрави фарбує бавовну у жовтий і 
коричневий кольори; вовну ж у ці кольори, а також у 
зелений. 

Водний екстракт тільки надземної частини є світло-
і водостійким барвником для вовни і шовку, залежно 
від протрав дає різноманітні відтінки жовтого, корич- 
невого і чорного кольорів, цінний для використання у 
килимарному виробництві. 

Стебла містять луб'яні волокна низької якості 
(дуже дерев'яніють), вони придатні для плетіння сітей, 
щоб ловити рибу й птахів. 

Датисцин і датисцетин у присутності спирту або 
ацетону утворюють кольорові сполуки з металами, які 
флуоресціюють. Датисцин - флуориметричний реагент 
на цирконій, датисцетин - на торій; їх можна викори-
стовувати як світлофільтрувальну добавку в світло-
фільтрах різного типу для області спектру 310-500 нм. 

Свіжі молоді пагони датиски на Кавказі використо-
вують в їжу як салат з олією, яйцями і сіллю [12]. 

11. РОДИНА ДЗВОНИКОВІ (CAMPANULACE-
АЕ) 

Дзвоники скупчені (Campanula glomerata L). Ро-
дина дзвоникові (Campanulaceae). Багаторічна трав'я-
на рослина заввишки 70-80 см. Листки яйцеподіб-
но-ланцетні, нижні - довгочерешкові, верхні - сидячі, 
стеблообгортні. Квітки синьо-фіолетові, скупчені го- 
ловками у пазухах верхніх листків. Зростають на луч-
них і лучно-степових схилах у чагарниках. Ростуть у 
травостої високотравних луків, лучних степів і луків 
на межі з субальпами в усіх флористичних районах, 
крім Гірсько-туркмснського, Арало-каспійського, Ка-
ра-кумського і Кизил-кумського. Дзвоники скупчені 
-медоносна, декоративна і кормова (олені та марали) 
рослина. 

У надземній частині містяться цикли голи (мезоі-
нозит, 2-О-ацетилмезоінозит), алкалоїди, азотовмісні 
сполуки (холін), вітамін С, каротин, фенолкарбонові 
кислоти та їхні похідні (ванілінова, бузкова, n-гідрок-
сибензойна, n-кумаринова, кавова, ферулова, хлоро-
генова, неохлорогенова, З-О^-кумаро^-О-хінна) , ду-
бильні речовини (4%), кумарини, флавоноїди 0,5-1,1% 
(кемпферол, кверцетин, ізорамнетин, трифолін, гігіе-
розид, ізокверцитрин, кверцимеритрин, З-О-р-глюку-
норид кверцетину, рутин, біоквецетин, ізокверцитин, 
кампанулозид, 3-0-р^-галактопіранозид, 3 - О - р ^ - л ю -
копіранозид, 3-О-р^-глюкуронид, 3-О-р-рутинозид і 
3 -О-р^-галактофуранозил-6-0-р^-рамнопіранозид 
ізорамнетину). 

У стеблі і листках виявлено каучук відповідно 0,5% 
і 1-2%, стероїди (тільки у листках), алкалоїди відповід-
но 0,67%, 0,36%, вітамін С, флавоноїди (тільки у сте-
блі). У квітках знайдено алкалоїди (0,77%), вітамін 
С, кумарини, флавоноїди. У коренях є каучук (0,5%), 
алкалоїди (0,54%), холін, поліацетиленові сполуки 
(9-(тетрагідропіран-2-іл)-транс, транс-нонадієн-2,8-
диїн-4,6-ол-1,9-(тетрагідропіран-2-іл-транс-нонен-8-
диїн-4,6-ол-1). 

Відвар і настій трави (полоскання) застосовують у 
лікуванні ангіни, ларингіту; примочки - у разі рожи-
стих запалень і маститу. Настій і порошок - при ліку-
ванні сифілісу, малярії, скрофульозу, гастралгії, голов- 
ного болю, а компреси і припарки - при лікуванні рев- 
матизму та як болетамувальні і детоксикаційні засоби. 

Відвар (ванни), настій (внутрішньо) приймають у 
разі епілепсії та неврозів у дітей. Спиртовий екстракт 
в експерименті проявляє седативну і протисудомну, а 
настій - противиразкову дії. 

У монгольській медицині листки застосовують у 
разі порушень кровообігу і хвороб крові, у лікуван-
ні периферійної нервової системи, паралічів, парезів, 
цинги; місцево молоді листки прикладають до пухлин, 
ран, абсцесів. Відвар плодів - при гарячкових станах, 
атеросклерозі, кашлі та амнезії. 

У народній медицині свіжі або розпарені листки 
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прикладають у вигляді аплікацій на рожисті запален-
ня, дерматити, фурункули, панариції, гнійні рани, ви-
разки. Молоді прикорневі листки придатні в їжу [1 5]. 

Кодонопсис ломиносоподібний (Codonopsis 
clematidea (Schrenk) С. В, Clarke). Родина дзвони-
кові (Campanulaceae). Кодонопсиси - оригінальні 
рослини, найчастіше ліани. Всі 30 видів, що об'єднані 
в цей рід, мають товсті м'ясисті корені, схожі на коре-
невища. Кодонопсис ломоносоподібний росте вздовж 
гірських потоків, біля джерел у середньому і верхньо-
гірському поясі Середньої Азії, Японії та Гімалаях. Це 
найпопулярніший вид кодонопсиса у декоративному 
садівництві. Лікарська рослина. Утворює малостовбур-
ні кущики з полеглими, майже сланкими пагонами до 
50-150 см завдовжки. Листки дрібні, сизі. Під час над- 
лому видає специфічний різкий запах. Цвіте на почат- 
ку літа досить оригінальними сизо-зеленими квітка-
ми-дзвіночками з темним крапчастим кільцем у центрі. 

Кодонопсис уперше згадується у китайських пись- 
менах у 1751 році. Сучасне постачання лікарської си-
ровини кодонопсису відбувається за рахунок виро-
щених рослин. Коріння збирають восени після трьох 
років зростання, вони мають м'який, солодкий смак і 
їх використовують у деяких китайських рецептах у 
їжу, наприклад, курячий суп може бути приготовлений 
з кодонопсису, астрагалу, насіння лотоса, ягід у тере-
зи (Lycium sp.). У Кореї корінь Codonopsis lanceolata, 
приправлений сіллю і гострим перцем, споживають як 
продукт харчування. 

Після китайської революції 1949 року, кодонопсис 
став стандартним замінником женьшеню практично у 
всіх традиційних галузях медицини. Женьшень з ве- 
ликими труднощами культивували для експорту про-
тягом століть на північному сході Китаю. Китайські 
лікарі прийшли до думки, що женьшень можна заміни-
ти триразовою дозою кодонопсису, щоб отримати при-
близно такий же лікувальний ефект. У східній Materia 
Medica зазначено, що доза для codonopsis в рецепті 12- 
30 грамів на день. 

У патентних ліках, вироблених у Китаї в другій 
половині 20-го століття, замість женьшеню додавали 
його замінник - кодонопсис, навіть на етикетці зазна-
чали женьшень як інгредієнт. Багато виробників про- 
сто продовжували цю практику, незважаючи на те, що 
женьшень у цей час є доступнішим; проте залишається 
разюча різниця в ціні між женьшенем і кодонопсисом 
(більше як 10:1). 

Женьшень є відмінною тонізуючою рослиною для 
селезінки, тому його застосовують тільки у важких ви-
падках. У більшості випадків, особливо у разі хроніч-
них захворювань, велика доза кодонопсису часто вико-
ристовується як ефективний замінник женьшеню [30]. 

Корені кодонопсису містять ефірну олію (4,24%), 
сапоніни (7%), вітамін С, дубильні речовини. У над-
земній частині знайдено 0,3% ефірної олії, тритер-
пенові сапоніни, алкалоїди (0,04-0,08%: кодонопсин, 

кодонопсинін); вітамін С, флавоноїди (апігенін, люте-
олін, цинарозид, 7-рутинозид і 7-галактозид лютеоліну, 
7-глюкозид апегеніну). У стеблах і листках виявили 
органічні кислоти відповідно (2,88% і 4,14%), ефірну 
олію (4,4% і 6,06%), вітамін С (у стеблі), дубильні речо-
вини 2,88% (у стеблі), флавоноїди. У квітках знайдено 
флавоноїди. 

Відвар і рідкий екстракт коренів в експерименті 
проявляє адаптогенні властивості, посилює працездат-
ність і збільшує масу тварин, гальмує розвиток лейко- 
цитозу, стимулює еритропоез. Настій, відвар і рідкий 
екстракт коренів і надземної частини в експерименті 
стимулюють центральну нервову систему, проявля-
ють гіпотензивну дію, нормалізують діяльність серця, 
зменшують тривалість сну у тварин [15]. 

Близькі види. Кодонопсис ланцетний (Codonopsis 
lanceolata Benth.) - багаторічна витка рослина 
завдовжки до 2 м. Корінь редькоподібний, товстий, 
довгий. Стебла голі або розріджено волосисті, куче-
ряві, гіллясті. Листки широко ланцетоподібні або ром-
бічні, зісподу сіро-сизі, зібрані пучками по 4 на кінцях 
коротких бічних гілочок, рідко поодинокі, коротко че-
решкові (острів Кунашир). Загальне поширення. Дале- 
кий Схід, Корея, Північний Китай, Японія. 

З лікувальною метою використовують коріння, яке 
заготовлюють пізньої осені. Відвар коренів вживаєть-
ся як відхаркувальний і протикашльовий засіб. У Ко-
реї коріння кодонопсиса використовують як замінник 
женьшеню - у разі різних видів зниження резистент-
ності організму після хвороб, хронічної дистрофії, 
хронічних захворювань дихальних органів, різних ви-
дів недокрів'я, поганого травлення, хронічного запа-
лення кишечнику, запалення нирок, цукрового діабету. 

Кодонопсис у Кореї рекомендують приймати також 
при лікуванні анемії і хлорозу. Ефективний він і у разі 
появи білка в сечі внаслідок запалення нирок, появи 
набряків на ногах. С також дані про лікування імпотен-
ції, викликаної хронічним запаленням, атеросклерозом 
і нефритом. 

В експерименті коріння виявляє гіпохолерести-
немічну і гіполіпідемічну дію. Завдяки судинороз-
ширювальним властивостям вони спричиняють зни-
ження артеріального тиску у піддослідних тварин (у 
кішок на 29%, у собак на 26%), стимулюють центральну 
нервову систему. Основна лікарська форма, що 
використовують у китайській народній медицині, -
відвар коріння, інколи - спиртову настоянку (свіже 
коріння 1:5 на горілці). Коріння викопують восени, 
після відмирання надземної маси [27]. 

Кодонопсис усурійський - (Codonopsis ussuriensis 
(Rupr. Et Maxim.) Hemsl). Багаторічна витка рослина 
завдовжки до 1 м. Корінь бульбоподібний, м'ясистий, 
майже кулястий або злегка довгастий, діаметром 1-2,5 
см. Стебла голі, тонкі, виткі, листки розташовані пуч- 
ками або несправжніми кільцями по 3-5 на кінцях ко- 
ротких і тонких пазушних гілочок, завдовжки 3-5 см, 
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завширшки 1,5-2,5 см. Квітки верхівкові або пазуш-
ні завдовжки до 1-2 см, віночок дзвоникуватий, тем-
но-фіолетовий або брудно-пурпуровий. Поширений 
на Далекому Сході (Приамур'я). Росте на долинних і 
заплавних луках, частіше на піщаних ґрунтах. 

З лікувальною метою використовують коріння. У 
коренях виявлені вуглеводи, тритерпеноїди, р-сито-
стерин, алкалоїди, у траві - флавоноїди. Експеримен-
тально встановлено, що порошок, настоянка і настій 
коренів виявляють гіпохолестеринемічний і гіполіпі-
демічний ефекти, знижують артеріальний тиск, поси-
люють потенцію. Медонос [24]. 

12. РОДИНА ЕФЕДРОВІ (EPHEDRACEAE) 

Ефедра проміжна або пустельна (чекінда) 
(Ephedra intermedia Schrenk et C.A. Mey.). Родина 
ефедрові (Ephedraceae). 

У флорі Киргизстану налічують 6 видів ефедри, 
після ефедри проміжної досить поширені ще два види 
подібні до згаданої - це ефедра хвощова або гірська (Е. 
eguisetina Bge.) та ефедра двоколоскова (Е. distachya 
L.). Вони також містять алкалоїди і дубильні речо-
вини і їх використовують у медицині. Відомі також 
ефедра війчаста (Е. ciliata С. А. М J, ефедра Федченка 
(Е. fedtschenkoae Pauls,) і ефедра Регеля (Е. regeliana 
Florin). 

Дводомний кущ заввишки до 1,5 м з сірою моча-
листою корою. Молоді гілки зелені, членисті. Листків 
немає, замість них супротивно розташовані, лусочки. 
На чоловічих рослинах навесні з'являються жовті чи-
сельні шишечки, на жіночих — маленькі зелені, які на 
кінець літа перетворюються у червоні «ягоди» із со-
лодким слизом. Великі соковиті шишкоягоди, багаті на 
цукри й органічні кислоти, їх їдять свіжими і викори-
стовують для приготування компотів, киселів, варення, 
джемів, спиртних напоїв. 

Відрізняється від ефедри хвощової довшими, тов-
стими і шорсткими міжвузлями пагонів і більшими 
двонасінними шишкоягодами. Ефедра проміжна по-
ширена в Середній Азії переважно в передгір'ях, на ви-
сокогірних долинах і плато. Вона зустрічається по усій 
території республіки Киргизстан на кам'янистих гірсь-
ких схилах, приіссик-кульських степових ділянках су-
цільними заростями, зокрема в районі Мертвого озера. 

Містить менше алкалоїдів, ніж ефедра хвощова. Зе-
лені нездерев'янілі гілочки містять до 3,2% алкалоїдів, 
серед яких переважають ефедрин і псевдоефедрин. Їх 
застосовують у медицині для підвищення тиску крові 
і збудження дихання. Здерев'янілі гілочки містять 
усього лише 0,8% алкалоїдів, «ягоди» - 0,1%, насіння 
- 0,6%. Надземна частина рослини багата, крім того, на 
дубильні речовини. 

Запаси сировини ефедри хвощової (гірська) на 
Киргизькому Ала-Тау становить 400 т., а по усьому 
колишньому СРСР - 4000 т. Ученими рекомендовано 
режим заготівлі трави ефедри - через один рік, отже 
щороку можна було заготовити близько 2000 т. сиро-

вини ефедри [4, 7]. 

13. РОДИНА ЖИМОЛОСТЕВІ (CAPRIFO-
LIACEAE) 

Жимолость дрібнолиста (Lonicera microphylla 
Willd. ex Schult.). Родина жимолостеві 
(Caprifoliaceae). Кущ заввишки 0,8-1,5 м. Незважаю-
чи на своє південне походження - основний ареал її 
розташований у Середній Азії, Казахстані та частині 
Алтаю - дуже витривала в середній смузі. У природі 
вона піднімається високо в гори, де росте поодиноко, 
частіше групами в поясі від 1300 до 3300 м. над р. м. на 
осипах, в ущелинах скель, на гранітах, пісковиках, вап-
няках в рідкосійних лісах з ялини Шренка, волосько-
го горіха, а також у арчовниках - заростях з декількох 
видів ялівцю у Прибалхашському, Паміро-алайському, 
Тянь-шанському і Джунгаро-тарбагагайському флори-
стичних районах. 

Цей густо гіллястий зимостійкий і дуже світло-
любний чагарник вирощують у культурі в ботанічно-
му саду Петербурга з 1818 р. Сизувато-зелене листя, 
жовтувато-білі квітки і особливо рясні помаранчеві, 
жовті, а іноді й темно-сині досить великі плоди, дуже 
прикрашають чагарник. 

У надземній частині виявлено тритерпенові сапоні-
ни, алкалоїди, дубильні речовини, кумарини, флавоної-
ди. У листках — вуглевод галактозу, фенолкарбонові 
кислоти та їхні похідні (n-гідроксибензойна, протока-
техінова, ванілінова, n-кумаринова (n-гідроксикорич-
на); флавоноїди (лютеолін, кверцетин, 7-0-р^-галак-
тофуранозид 5,7,3',4»-тетрагідроксифлавону). У пло- 
дах виявлено вуглеводи, вітамін С, фенолкарбонові 
кислоти та їхні похідні (хлорогенова, кавова), флаво-
ноїди, антоціани (3- глюкозид і 3-рутинозид ціанідину) 
[14]. 

Жимолость щетиниста (Lonicera hispidum Pall, ex 
Schult j.) . Родина жимолостеві (Caprifoliaceae). Кущ 
заввишки 0,8-1,5 м, гілки тонкі, порожнисті, черво-
но-коричневі, з корою, що відшаровується. Квітки світ-
ло-зелені, майже білі, дзвоникуваті, пониклі, зібрані по 
дві в пазухах листків. Плід - яскраво-червона ягода, по 
дві в пазухах листків, не зростаються. Росте на скелях, 
щебенистих схилах, в ялинових лісах, на узліссях і 
галявинах до верхнього гірського поясу осібно або гру-
пами у Паміро-алайському, Тянь-шанському і Джунга-
ро-тарбагатайському флористичних районах. 

Плоди містять каротиноїди, вітамін С, фенолкарбо-
нові кислоти та їхні похідні (хлорогенова, кавова), фла-
воноїди. Екстракт з плодів в експерименті проявляє 
капілярозміцнювальні властивості. Може служити си-
ровиною для одержання Р- вітамінних препараті [14]. 

14. РОДИНА ЖОВТЕЦЕВІ (RANUNCULACEAE) 

Рід Борець (Aconitum L.J). Родина жовтецеві 
(Ranunculaceae). У Киргизстані зростають 11 видів 
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борців, тут ми подаємо характеристику шести видам, 
які відсутні у флорі України і використовуються в офі-
ційній і народній медицині. 

У флорі України рід борець представлений 19 ви-
дами багаторічних рослин висотою 50-170 см. Ростуть 
переважно в лісах Лісостепу, Полісся, Криму й Карпат, 
а також на яйлах Криму, на полонинах і скелях Карпат, 
на вапняках у Прикарпатті [21]. 

Усі види борців є отруйними (з 11 видів 7 найотруй-
ніші), декоративними та лікарськими рослинами [17]. 

В офіційній медицині використовують веретено-
подібні або бульбоподібні потовщення коренів, а в на-
родній, крім того, ще й листки й квітки. 

Борець джунгарський (Асопкиш songoricum 
8іар^). Родина жовтецеві (Ranuncu1aceae). Найбільш 
досліджений серед борців. Російська місцева назва 
«Іссик-кульський корешок». туземна «Ак-парпі» або 
«Уугор-Тошун». Багаторічна трав'яна рослина заввиш-
ки 70-130 см. Кореневище має дві коносуподібні буль-
би завдовжки 2-2,5 см, завтовшки 0,7-1 см, сполучені 
між собою горизонтальним ланцюжком. Стебло пряме, 
голе чи опушене. Прикореневі листки до цвітіння рос-
лин звичайно відмирають. Пластинка листка в обрисі, 
округлосерцеподібна, завдовжки 5-9 см, завширшки 
8-12 см, до основи розсічені на п'ять клиноподібних ча-
сток. Плід з однієї, рідше двох листянок. 

Росте в зоні різнотравних луків, по берегах гірських 
річок в альпійському поясі. Борець джунгарський - цен-
тральноазійський високогірний вид. Ареал його фраг-
ментарний - займає високогірні райони Тянь-Шаню, 
Джунгарського Ала-Тау і Тарбагатая. Запаси сировини 
у природі достатні для внутрішніх потреб Киргизстану. 

У його коренях знайдено такі алкалоїди: аконітин, 
зонгорин, мезаконітин, гіпаконітин, ієзаконітин та ба-
гато інших. Установлено, що алкалоїд борцю джунгар-
ського - зонгорин проявляє виражену антидепресивну, 
знеболювальну а також психостримуючу дію. Таким 
чином, поєднання знеболювальних і антидепресивних 
властивостей можна вважати показанням для призна-
чення препаратів борцю як симптоматичного засобу 
онкологічним хворим. 

Борець джунгарський - одна з найотруйніших рос-
лин. Його отруйність зумовлена наявністю в ньому 
сильних рослинних отрут -алкалоїдів типу аконітину, 
зоргорину. Сума алкалоїдів у ньому коливається від 0,8 
до 4%. Прийняті 0,003-0,004 г. аконітину спричиняють 
смерть. Трапляються випадки отруєнь коней, великої 
рогатої худоби. М'ясо отруєних тварин - отруйне. 

Токсичні речовини борцю джунгарського всмокту-
ються через шкіру, слизові оболонки і спричиняють 
явище отруєння. Алкалоїди борцю діють на централь-
ну нервову систему і висока отруйність рослини обме-
жує застосування її в медицині. Спиртову настоянку із 
бульб борцю застосовують як зовнішній болетамуваль-
ний засіб у разі радикуліту, невралгії, ревматизму тощо 
[3, 20]. 

Борець каракольський (Aconitum karakoticum 
Rapes). Родина жовтецеві (Ranunculaceae). Бага-
торічна трав'яна рослина заввишки до 2 м. Листки при-
тиснуті до стебла. Пластинка листка округла, розсічена 
на вузьколінійні частки. Росте на різнотравних луках і 
в ялинових лісах, на відкритих схилах гір в Тянь-Шані 
на схід від озера Іссик-Куль [7]. 

У східній частині Іссик-Кульської котловини ви-
явлені зарості борцю каракольського можуть давати 
щорічно понад 10 тонн сухої сировини. 

Борець каракольський містить алкалоїди, дубильні 
речовини, вітамін С, лактони, кумарини. На білих щу- 
рах вивчена токсичність суми алкалоїдів: найбільша 
доза, що переноситься - 0,5 мг/кг, найменш токсична 
- 1 мг/кг і смертельна доза - 10 мг/кг. Чисті алкалої-
ди спричиняють смерть у людини в дозі 3-6 мг/кг маси 
тіла. Кореневі бульби у меншій мірі ніж надземна ча-
стина входять до складу препаратів «Ехіном» («Ангі-
ноль») призначений для лікування ангіни і «Акофіт» 
- радикуліту, невритів тощо. Колись два види борцю 
каракольського і б. джунгарського входили до 8-ої Ра-
дянської Фармакопеї. 

У киргизькій народній медицині цю рослину широ- 
ко використовують у разі радикуліту, ревматизму, ту-
беркульозу легень. Хворим дають пити відвар бульбо-
подібних коренів у гарячому вигляді, оскільки холодне 
питво негативно впливає па хворого. Після прийому 
хворим відвару його тепло закутують, дають гарячий 
бульйон і багато пити. Широко застосовували відвар 
цієї рослини для лікування злоякісних виразок і тубер-
кульозу. 

Борець круглолистий (A. rutundifolium Кап) Роди- 
на жовтецеві (Ranunculaceae). Багаторічна невисока 
рослина. Корінь має дві овальні білі бульби. Росте на 
альпійських і субальпійських луках, кам'янистих схи-
лах, у галечникових напівпустелях. Поширений по усій 
території республіки - Тянь-шанський флористичний 
район. 

У киргизькій медицині його бульби застосовують у 
разі ревматизму, радикуліту, головного болю, для нати-
рань пухлин. Частіше готують настій бульби на кумисі, 
який приймають 3-4 рази на день або відвар на м'ясно-
му бульйоні. Кумисну настоянку приймають знесилені 
хворі після тяжкої хвороби (інфекційні хвороби, зокре-
ма туберкульоз). Для підняття тонусу іноді приймають 
і самі бульби по кілька в день [2]. 

Борець біловустий (Aconitum leucostomum 
Worosch.). Родина жовтецеві (Ranunculaceae). Бага-
торічна трав'яна рослина заввишки 70-200 см. Росте на 
субальпійських і лісових луках, узліссях, у чагарниках, 
розріджених модринових і модриново-березових лісах, 
по берегах гірських рік у Тянь-шанському і Джунга-
ро-тарбагатайському флористичних районах. 

Рослина містить сапоніни, алкалоїди (0,2-4,9%), 
кумарини, флавоноїди. У підземній частині рослини 
знайдено сапоніни; алкалоїди (0,8-4,9%), (мезаконігин, 
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аксин, аксинатин, лапаконітин, лапаконідин, ексцель-
зин, алкалоїди з точкою плавлення 1000С і 265-2670С) 
(максимум суми алкалоїдів у період плодоношення); 
є також дубильні речовини, кумарини, флавоноїди. У 
стеблах і листках виявили алкалоїди відповідно 0,3- 
1,7% і 0,62-3,99%, (максимум на початку вегетації). У 
квітках знайдено 1,38-4,56% алкалоїдів. Установлена 
антибактеріальна властивість рослини. 

Із трави борцю біловустого в Інституті хімії рос-
линних речовин АН Узбекистану одержали новий ан-
тиаритмічний препарат «Алапінін», що являє собою 
бромисто-водневу сіль алкалоїду лапаконітину [16]. 

Лапаконітин давно відомий, як алкалоїд, що мі-
ститься в аконіті й дельфініумах і поряд з аконітином 
зумовлює їхню токсичність. Проте, як встановлено, він 
має значно нижчу токсичність у порівнянні з аконіти-
ном. У малих дозах лапаконітин проявляє виражені 
антиаритмічні властивості та не спричиняє при цьому 
токсичного впливу. 

Ці властивості й дали змогу використати його як 
фармакологічний засіб антиаритмічної дії. Алкалоїди 
борців діють на чутливі нерви спочатку збудливо, а 
потім паралізують моторні центри головного і спинно- 
го мозку, що проявляється в паралічі кінцівок. Тому в 
дуже малих дозах алкалоїд аконітин і настоянку з коре-
невих бульб застосовують як болетамувальні засоби у 
разі сильних болей (невралгія трійчастого нерву, ревма-
тичні болі у м'язах і суглобах, застудні захворювання). 
В експериментах на тваринах установлено, що фракції 
поліфенолів з різних частин рослин справляють про-
тизапальну, антиалергійну, гіполіпідемічну, седативну, 
протисудомну, протипухлинну, противиразкову та інші 
дії, а настоянка і фракція алкалоїдів - протипухлинну. 

Препарати борцю надзвичайно широко застосо-
вують у гомеопатії для лікування хвороб дихальних 
органів; порожнини рота, зіву, горла; органів травлен-
ня (шлунок, печінка, кишечник); серця, судин і крові; 
головного мозку та його нервів; симпатичної нервової 
системи; слизових оболонок (у разі крупозного запа-
лення); секреторних залоз; очей; м'язів (міозити - ін-
фекційний, ревматичний, а також зумовлений пору-
шенням обміну речовин); психічних хвороб (переляк, 
тривожні стани, страх смерті та різноманітного роду 
боязнь тощо). 

Борець є найкращим з усіх протизапальних за-
собів, які використовують в гомеопатії при так званих 
стенічних запаленнях. Він ефективний у разі сухого га-
рячкового жару, який супроводжується сильною спра-
гою і характерний для початку туберкульозного катару 
бронхів, а також у разі гарячки після хірургічного втру-
чання і травм. 

Борець здавна використовують в експериментах 
для моделювання аритмії. У дослідах на кроликах 
вчені встановили, що аконіт має важливе значення для 
тестування антиаритміків. Поряд з цим борцева арит-
мія має й самостійне клінічне значення, як один з ос-
новних факторів у патогенезі отруєнь борцем [ 19]. 

З кінця XVIII до початку XX століття в офіційні 

медицині користувалися одним дуже цікавим припи-
сом, відомим під назвою «РИи^є carcinomatici». До 
його складу входило шість інгредієнтів, у тому числі й 
близько 21,4% настоянки борцю. 

Найранішою публікацією, яка присвячена визна-
ченню протипухлинних властивостей борцю, є праця 
А. А. Петрова, Ця робота присвячена експерименталь-
ному вивченню протипухлинних властивостей різних 
препаратів шести киргизьких борців (каракольський, 
джунгарський, круглолистий, вузькошоломовий, лісо-
вий і високий), а також їхніх ізольованих алкалоїдів. 

Спиртова настоянка борцю каракольського, уведе- 
на щурам внутрішньо, пригнічує ріст карциносаркоми 
Уокер-256 на 15%, ріст саркоми М-1 - на 18% і ріст сар-
коми-45 - на 5%, відвар з коренебульб відповідно: на 
4%, 12% і 14%. Розчин хлоргідрату суми основ борцю 
джунгарського пригнічує ріст перещепленої сарко-
ми-45 на 4%, ріст карциносаркоми Уокер-256 - на 13%, 
ріст рабдоміобластоми ЦРМС-1 на - 7%. 

Спиртовий розчин суми основ борцю вузькошоло-
мового пригнічують ріст саркоми М-1 на 3%, ріст лей-
косаркоми - на 8%. 

Спиртовий розчин суми основ борцю лісового 
пригнічує ріст саркоми М-1 - на 4%, ріст лейкосарко-
ми на 9%. 

Спиртовий розчин суми основ борцю високого 
пригнічує ріст саркоми М-1 - на 3%, ріст лейкосарко-
ми - на 12%. 

Результати експериментальних досліджень на ла-
бораторних тваринах з перещепленими пухлинами 
свідчать, що вивчені дослідниками препарати борців 
не мають специфічних протипухлинних властивостей 
не- залежно від форми і шляху їх уведення в організм, 
тому застосування їх для лікування злоякісних пух-
лин є не обґрунтованим, а самолікування завдає шко-
ди здоров'ю хворих, оскільки втрачається час раннього 
розвитку ракової пухлини і таїть у собі смертельну не-
безпеку, бо аконіти високо отруйні рослини. 

Лікар Т. В. Закадруєва за результатами 35-річної 
праці розробила методику застосування настоянки 
борцю для лікування онкологічних хворих. Вона поєд-
нувала лікування настоянкою борцю з хірургічним 
втручанням. За її словами, внаслідок лікування бор-
цем пухлина перетворюється у так званий "абсцес", що 
дозволяло потім провести найрадикальнішу операцію. 

В. В. Субецький із співавтором повідомили, що вони 
виявили сполучнотканинну капсулу навколо пухлини 
саме у тих хворих, які лікувалися борцем. 

Професор В. Г. Пашинський із співавторами на 
підставі проведених ними експериментів зробили об-
надійливі висновки щодо лікування онкохворих бор-
цем байкальським (б. Чекановського) [29]. 

В Іркутському державному технічному інституті під 
керівництвом А. А. Семенова створено препарат "Бая-
кон"(спиртова настоянка трави борцю байкальського 
із вмістом алкалоїдів від 0,007 до 0,01%). На його думку 
найвірогіднішою моделлю протипухлинної дії борцю є 
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імунологічна. 
В Іркутському державному медичному університеті 

досліджено дію стандартизованої настоянки надземної 
частини рослини Aconitum baicalense ("Баякон") на пе-
ребіг експериментальних гіпо-і гіпертиреозу у щурів. 
Установлено, що в обох випадках "Баякон" сприяє нор-
малізації секреції щитоподібною залозою гормонів 3Т і 
4Т, а також продукції тиротропного гормону гіпофізом 
[5]. 

Нині наукові дослідження щодо використання ви-
дів борцю в медицині проводять науковці Далекого 
Сходу й Сибіру Російської Федерації, України та країн 
Середньої Азії. 

В. В. Собецький та співробітники розробили БАД із 
борцю під назвою "Доновіт-ВС" спочатку у двох фор- 
мах - в таблетках і настоянка, нині застосовують тіль-
ки таблетки. 

Результати експериментальних досліджень довели, 
що корінь борцю - потужний радіопротектор, який 
неабияк знижує і вплив радіонуклідів на організм лю-
дини. Онкохворі, які перед тим, як пройти променеву 
терапію, приймали цей препарат, менше потерпали від 
головного болю, нудоти, інших побічних явищ. 

Технологія виготовлення "Доновіт-ВС" дає мож-
ливість зберігати в ньому природні властивості кореня 
борцю як рослини, а також підвищити точність тера-
певтичної дози його алкалоїдів. 

Аконітин є однією з найсильнішихрослинних от-
рут. При отруєннях смерть настає від зупинки дихан-
ня [1, 20, 29]. 

Горицвіт золотистий (Adonis chrysocyantha Hook ). 
Родина жовтецевих (Ranunculaceae). Багаторічна 
трав'яна рослина з довгим вертикальним кореневи-
щем. Росте у високогірному поясі на висоті 2500-3500 
м біля снігових плям, в котловині озера Іссик-Куль, в 
Сусамирській і Чон-Кемінській долинах, на Киргизь-
кому Ала-Тау. 

У всіх органах наявні серцеві глікозиди, зокрема 
цимарин і К-строфантин, що заміняє за фармакологіч-
ною активністю і специфічною дією на серце імпорт-
ний строфантин[2]. 

Горицвіт туркестанський (A. tianschanica Korsh.). 
Родина жовтецевих (Ranunculaceae). Багаторічна 
трав'яна рослина заввишки 10-20 см з темно-бурим 
вертикальним кореневищем. Росте у високогірних рай-
онах Алайського хребта [2]. 

Горицвіт тянь-шаньський (A. tianschanica (Adolf) 
Lipschitz). Родина жовтецевих (Ranunculaceae). Ба-
гаторічна трав'яна рослина з розгалуженим від основи 
стеблом у Тянь-шанському і Джунгаро-тарбагатайсь-
кому флористичних районах. 

Фітохімічним дослідженням була піддана сировина 
трьох видів горицвіту (золотистого, туркестанського 
і тянь-шанського). Найбільша кількість глікозидів у 
всіх досліджуваних видах міститься у підземних орга-

нах і зелених плодах. За біологічною активністю вони 
не поступаються горицвіту весняному. Сума гліко-
зидів у горицвітах золотистого, г. туркестанського і г. 
тянь-шанського відповідно становить (методика Дер-
жавної фармакопедії, ІХ випуск) - 0,58%, 0,43%, 0,64%; 
сапонінів - 9,7%, 12,5%, 3,4%; каротину - 1,3%, 1,75 
мг/100г; вітаміну С - 53,6 мг/100г, 55,6 мг/100г. 

Флавоноїди виявлені у квітках, листках і плодах 
горицвіту туркестанського і горицвіту тянь-шансько-
го. Сапоніни цих рослин належать до тритерпенового 
ряду, у горицвіту золотистого - до стероїдної групи. 

У народній медицині згадані вище види горицвіту 
використовують у разі серцевих, застудних і ниркових 
захворювань. Настій трави збуджує і регулює діяль-
ність серця, зменшує застійні явища, проявляє сечогін-
ну дію. 

Горицвіт туркестанський, який зростає на території 
Киргизстану, за біологічною активністю рівноцінний 
офіцинальному виду - адонісу весняному [2]. 

Дельфіній ілійський (Delphinium iliense Huthe). 
Родина жовтецеві (Ranunculaceae). Багаторічна 
трав'яна рослина заввишки 20-120 см, росте у ялино-
вих лісах, на галявинах, лучних і чагарникових схилах, 
гірських луках у Тянь-шанському (схід) і Джунга-
ро-тарбагатайському флористичних районах. 

Рослини містять тритерпенові сапоніни, дубильні 
речовини, кумарини, флавоноїди. Трава містить алка-
лоїди (0,24-0,86%) - метиллікаконітин (0,02-0,7%), 
дельпірин (0,03-0,16%), антраноїллікаконітонін, кон-
дельфін (0,075-0,15%), делькорин, лікоктонін, ель-
делін, дегідроделькорин, імідин, броунін, диктіокарпін, 
делькоридин. У стеблі (1,04%), у листках і квітках - ал-
калоїди, у насінні - жирна олія (32,18%). 

Надземна частина проявляє курареподібну дію, 
плоди - інсектицид проти шкідників саду й городу [11]. 

Ломиніс джунгарський (Clematis songorica Bge ). 
Родина жовтецеві (Ranunculaceae). Кущ або напівкущ 
заввишки до 120 см. Росте на кам'янистих схилах, оси- 
пах, луках, на берегах річок у нижньогірському поясі, 
а також на узбіччі доріг, Каджі-Сай-Каракол у При-
балхашському, Сир-Дар'їнському, Паміро-Алайському, 
Тянь-шанському і Джунгаро-тарбагатайському флори-
стичних районах. 

У надземній частині знайдено тритерпенові сапоні-
ни, алкалоїди (0,04%), дубильні речовини, кумарини, 
флавоноїди. У квітках - тритерпеновий сапонін А (ок-
таозид хедерагеніну), флавоноїди. У плодах - сліди са-
понінів, алкалоїди (0,2%), дубильні речовини, кумари-
ни, сліди флавоноїдів, жирна олія (15-18%). Рослина 
отруйна, декоративна, кормова для верблюдів [11]. 

У Киргизії в народній медицині використовують 
ломиніс східний у разі сифілітичного ураження носа, 
палять висушені та подрібнені стебла ломиноса схід-
ного, змішані з дрібно нарізаними бульбоцибулинами 
рослини емініума Регеля (родина ароїдні). Квітки й 
плоди застосовують у лікуванні гнійних захворювань 
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кісток [2]. 

Рутвиця вонюча (Thalictrum foetidum L.). Родина 
жовтецеві (Ranunculaceae). Багаторічна трав'яна рос-
лина заввишки 15-65 см. Росте на щебенистих і кам'я-
нистих схилах, урвищах, скелях, галечниках, вапняках, 
узліссях, в чагарниках в субальпійському і альпійсь-
кому поясах у Паміро-алайському, Тянь-шанському і 
Джунгаро-тарбагатайському флористичних районах. 
Лікарська, декоративна, кормова і отруйна рослина. 

Рослина містить ефірну олію, сапоніни, алкалоїди 
(0,1-0,7%), ціаногенні сполуки, вітамін С, дубильні ре-
човини (5,45%), флавоноїди. 

У коренях знайдено алкалоїди (0,27-0,66%), бербе-
рин, магнофлорин (0,1%), тальфін, тальфінін, ізобол-
дин, глауцин, талікмедин, корунін). Надземна части-
на містить органічні кислоти (3,03%), сліди ефірної 
олії і карденолідів, тритерпенові сапоніни (6,52%), 
алканоїди (0,1-2,2% - берберин, фетідин, тальфеті-
дин, таліктринин), ізотетрандин, бербамін), вітамін С 
(97,73мг/100г), дубильні речовини (1,63-5,45%), фла-
воноїди до 1,05%. (рутин, глюкорамнін), смолисті ре-
човини (3,4-6,05%), глюкозиди серцевої групи (сліди), 
органічні кислоти (3,03%). Лактони, кумарини, антра-
глікозиди - відсутні [2]. 

У стеблах виявлено алкалоїди (0,03-0,1%), у лист-
ках - алкалоїди до 0,38%, вітамін С, флавоноїди (в 
гідролізаті кемперол понад 0,5%, кверцетин до 0,5%), 
флавесцитин, ранункулетин), у пуп'янках - алкалоїди 
0,31%, у квітках - алкалоїди, вітамін С, флавоноїди в 
гідролізаті (кемпферол до 0,5%, флавесцетин), жирна 
олія (15-23%). 

У тибетській медицині використовують для ліку-
вання набряків, водянки і жіночих хвороб. Листки 
застосовують для зрощування сухожиль. Настоянка і 
препарат "Фетідин" з надземної частини дозволені до 
застосування у разі гіпертонічної хвороби, І і ІІ стадії, 
головного болю, для лікування ран, виразок, травм, 
хвороб шлунка. Установлені загальнозміцнювальні, 
протизапальні та протинабрякові властивості алкалої-
ду фетідину. 

Настій, настоянка і алкалоїд фетідин не справля-
ють суттєвого впливу на біоелектричну активність 
серця і практично мало токсичні. Препарати з рутвиці 
смердючої протягом року зберігають здатність знижу-
вати артеріальний тиск. Заготівлю сировини на одному 
й тому ж місці потрібно проводити раз на два роки [2, 
11]. 

15. РОДИНА КАПУСТЯНІ (BRASSICACEAE) 

Кардарія крупкоподібна (Cardaria draba 
Desv.). Родина капустяні (Brassicaceae). Багаторічна 
трав'яна рослина заввишки 20-50 см. Росте на луках, 
галявинах, узліссях, остепнених і степових схилах, в 
ярах, на пасовищах, бур'ян уздовж доріг, біля жител, 
росте поодиноко, групами, рідко утворює зарості. 

Поширена в усіх флористичних районах Середньої 

Азії. 
Надземна частина містить алкалоїди, кумарини, 

флавоноїди (кверцетин, кемпферол, ізорамнетин, ізо-
кверцитрин, астрагалін. 3-О-глюкозид кемпферолу, 
3-О-глюкоглюкозид кверцетину); тіоглікозиди (глю-
корафанін, глюкорафенін). 

У листках знайдено вітаміни (С, Е, каротин), 
ізотіоціанати (сульфорафан). У плодах - жирна олія 
(4,63-16%), у її складі кислоти: лінолева (16,10-18%), 
ліноленова (31,46-34%), олеїнова (17-17,20%), ейко-
зенова (7,53-8%), ерукова (12-13,6%), пальмітинова 
(6-7%), стеаринова (1,2-2%), арахісова (1%), бегенова 
(0,4-0,93%), ейкозадієнова (0,3-0,81%), пальмітолеї-
нова (0,21%), міристинова (0,05%); ізотіоціанати. В 
індійській медицині використовують як протицингот-
ний засіб і у разі шкірних хвороб (внутрішньо). Сік при 
індурації матки і як жовчогінне; фунгіцид. Надземну 
частину в Туркменії застосовують як протицинготне; 
верхівки пагонів - у вигляді компресів на доброякісні 
пухлини. Водні витяги з листків проявляють бактери-
цидну і фунгіцидну дію. Плоди - в індійській медицині 
у разі метеоризму, на Кавказі - при гарячці, в Туркменії 
як засіб, що поліпшує роботу шлунка. Зелень застосо-
вують у їжу як прянощі замість перцю. Рослина отруй-
на для риб [12]. 

Неслея волотиста (Neslia paniculata Desv.). 
Родина капустяні (Brassicaceae). Однорічна рослина 
заввишки 20-80 см. Росте на сухих схилах, перелогах, 
уздовж доріг, у засмічених місцях, бур'ян на полях. 
Поширена від низини до середнього гірського поясу у 
Прибалхашському, Тянь-шанському і Джунгаро-тарба-
гатайському флористичних районах. 

Надземна частина містить флавоноїди. У плодах 
- жирна олія (47%), у її складі кислоти: ліноленова 
(29%), ейкозенова (23%), олеїнова (15%), лінолева 
(12%), пальмітинова (7%), стеаринова (3%), арахінова 
(2%); тіоглікозиди (хейромін); ізотіоціанати (9-метил-
сульфінілноніл-, 10-метилсульфінілдецил-, 11-метил-
сульфінілундецилізотіоціанати). 

Надземну частину застосовують у разі цинги і хво- 
роб селезінки. Відваром листків на Кавказі лікують 
хвороби селезінки, свіжі і розтовчені прикладають до 
ран, пухлин, фурункулів. Жирною олією лікують ура-
жену шкіру. З усієї рослини можна одержати синю 
фарбу [12]. 

Хрінниця широколиста (Lepidium latifolium L.). Ро-
дина капустяних (Brassicaceae). Багаторічна трав'яна 
рослина заввишки 40-150 см. Росте на луках, солон-
цях, солончаках, засолених місцях у степу, на зволоже-
них пісках, на заболочених берегах водойм, у долинах 
річок, на галечниках, кам'янистих схилах, бур'ян у по-
сівах і біля жител. Поширена від рівнини до середнього 
гірського поясу в усіх флористичних районах Серед-
ньої Азії. 

Корені містять органічні кислоти (0,08%), сапоніни, 
алкалоїди, дубильні речовини (7,6%), флавоноїди. 
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У надземній частині виявлено алкалоїди (0,1-0,2%), 
флавоноїди (кемпферол, кверцетин, рутин, нікотифло-
рин). У стеблах, листках і квітках знайдено органічні 
кислоти відповідно: 0,14%, 0,56% і 0,14%; сапоніни, 
вітамін С, дубильні речовини відповідно: 3,2%, 1,2% і 
1,7%. Плоди містять органічні кислоти (0,09%), вітамін 
С, дубильні речовини (0,43%). Насіння - жирну олію 
(24,05%), у її складі кислоти: лінолева (35,22%), лі-
ноленова (32,53), олеїнова (17,59), ейкозенова (5,87), 
пальмітинова (4,76), стеаринова (3,03%); тіоглікозиди 
(синегрін). 

В індійській медицині застосовують як послаблю-
вальний, протицинготний засоби і у лікуванні шкір-
них хвороб. Усю рослину використовують у разі ран, 
хвороб шкіри, суглобів, цинги, зубного болю, асциту, 
розладів нервової і травної систем. Ефірний екстракт 
проявляє антибактеріальні властивості. 

У Туркменії насіння застосовують для поліпшення 
роботи шлунка. Рослина пряна (замість перцю), нектаро- 
носна, кормова (сіно для верблюдів), інсектицидна [12]. 

16. РОДИНА КЕРМЕКОВІ (LIMONIACEAE) 

Гоніолімон Северцева (Goniolimon sewerzowii 
Herd.). Родина кермекові (Limoniaceae). Багаторіч-
на трав'яна рослина заввишки 35-100 см. Зростає на 
кам'янистих і сухих дрібноземельних (часом степових) 
схилах у середньогірському (деревинно-чагарниково-
му) поясі у Ташкентському, Ферганському і Киргизь-

= 6 і о л о г і я т а ф а р м а ц і я 
кому Ала-Тау, Каратау та Іссик-кульськвй котловині. 
Ендем. 

Корені й листки містять дубильні речовини від-
повідно 10,83% і 3,89%. Декоративна рослина [11]. 

17. РОДИНА КРОПИВОВІ (URTICACEAE) 

Кропива коноплева (Urtica cannabina L.). Родина 
кропивові (Urticaceae). Багаторічна трав'яна рослина 
заввишки 70-150 см. Росте на гірських схилах, уздовж 
доріг, на засмічених місцях по всій Середній Азії. 

Листки містять мурашину кислоту, вітаміни С, К, 
каротин, фенолкарбонову кислоту (галова), флавоноїд 
диосмін. У насінні виявлено 21,4% жирної олії. 

У Тибетській медицині листки використовують у 
разі асциту, в монгольській - для лікування ран, опіків, 
гнійників. Екстракт і сухий порошок із листків - кро-
воспинні, сечогінні, протигарячкові, протизапальні, 
полівітамінні засоби, а також використовують їх у разі 
недокрів'я, гострих і хронічних ентероколітів, проносів. 

У Забайкаллі та на Далекому Сході використову-
ють як молокогінний, протиглисний засоби, а також 
у лікуванні запалення легень, застуди, ревматизму. 
Хлорофіл, одержаний із листків кропиви коноплевої, 
застосовують у парфумерії, харчовій і фармацевтичній 
промисловості. 

Із стебел кропиви коноплевої одержують волокно, 
придатне для виготовлення мотузок, мішковини і па-
перу [13]. 

Л і т е р а т у р а 

1. Алдашев А. А. Акониты (фармакология, токсикология и приме-
нение) 

/А. А. Алдашев - Фрунзе: Илим, 1979.- 204 с. 
2. Алимбаева П. К. Дикорастущие лекарственные растения Кирги-

зии / П. К. Алимбаева, А. В. Гончарова - Фрунзе: Кыргызстан, 1971. 
- 99 с. 

3. Алимбаева П. К. Лекарства вокруг нас. / П. КАлимбаева, Ж. С. 
Нуралиева, Э. САрбаева, Т. М. Шамбетов.- Изд. перераб. и дополн. -
Фрунзе: Кыргызстан, 1978. - 176 с. 

4. Алтымышев А. Лекарственные богатства Киргизии (природного 
происхождения)/ А. Алтымышев - Изд. 2-е дополн. - Фрунзе: Кыргыз-
стан, 1976. - 352 с. 

5. Васильева Л. С. Влияние настойки баякон на функцию щитовид-
ной железы при экспериментальном гипо- и гипертиреозе у крыс. / Л. 
С. Васильева, В. Г.Изатуллин, Е. С Манюк, А.А. Семенов //Хим. - фарм. 
журн. 

6. Выходцев И. В. Дикорастущие лекарственные растения Киргизии 
/И. В. Выходцев, Е. В. Никитина - Фрунзе: Изд-во Киргизского филиала 
АН СССР, 1946. - 72 с. 

7. Губанов И. А. Итоги работ экспедиции ВИЛАР по изучению ре-
сурсов дикорастущих лекарственных растений / И. А. Губанов, Д. С. 
Ивашин, В. Б. Куваев, М. М. Молодожников, А. И. Шретер // Расти-
тельные ресурсы 1965. - Вып. 4. - С. 533-541. 

8. Кащенко Л. И. Нектаропродуктивность основних медоносов 
Северной Киргизии / Л. И. Кащенко, Л. В. Бушкова - Фрунзе: Мактеп, 
1971. - 50 с. 

9. Минаева В. Г. Лекарственные растения Сибири: 5-е изд., перераб. 
и дополн. /В. Г. Минаева. - Новосибирск: Наука. Сиб. отд.-е, 1991. - 431 
с. 

10. Попов П. Л. Виды растений, применявшиеся при вирусных бо-

лезнях человека и животных: закономерности распределения в филоге-
нетической классификационной системе /П. Л. Попов // J. Stress Physiol. 
Biochem. 2008, Vol. 4, No. 3, P. 17-64. 

11. Растительные ресурсы СССР: Цветковые растения, их химиче-
ский состав, использование. Т. 1. Семейства Magnoliaceae-Limoniaceae. 
- Л.: Наука, 1984 - 1985. - 460 с. 

12. Растительные ресурсы СССР: Цветковые растения, их химиче-
ский состав, использование. Т. 2. Семейства: Peoniaceae-Thymelaeaceae. 
- Л.: Наука, 1986. - 336 с. 

13. Растительные ресурсы СССР: Цветковые растения, их хими-
ческий состав, использование. Т. 4. Семейства: Rutaceae-Elaeagnaceae. 
- Л.: Наука, 1988. - 357 с. 

14. Растительные ресурсы СССР: Цветковые растения, их хими-
ческий состав, использование. Т. 5. Семейства: Caprifoliaceae-Crassu-
laceae. - Л.: Наука, 1990. - 328 с. 

15. Растительные ресурсы СССР: Цветковые растения, их хими-
ческий состав, использование. Т. 6. Семейства: Hippuridaceae-Lobeli-
aceae. - Спб.: Наука, 1991. - 200 с. 

16. Соколов С. Ф. Действие аллапинина при однократном внутрен-
нем введении больным с хронической желудочковой экстрасистолией. / 
Соколов С. Ф., Алиханов Г. Н., Голицин С. П. [и др.] - Кардиология, 
1988. - № 1. - С 46-51. 

17. Стегайло Е. А. Отравления ядовитими растениями Киргизии / 
Е. А Стегайло, И. Ш. Забирав, Дручевская 3. А. - Фрунзе: Републ. дом 
санит. просвещ.,1970. - 112 с. 

18. Суюншалиева У. X. Опыт выращивания перспективного лекар-
ственного и эфиро-масличного растения-зизифоры бунговской. / У. X. 
Суюншалиева //Изуч. лек. раст. Казахстана. - Алма-Ата: Наука, 1988. 
- С. 136-141. 

19. Тогайбаев А. А. Электрофизиологические аспекты аритмоген-

• Фітотерапія. Часопис № Л, 2012 71 



• I l l 

Б i о л о г i я т а ф а р м а ц i я 

ного действия аконитина на сердце/А. А. Тогайбаев, Ю. Ю. Бредикис, А. 
В. Кургузкин, В. В. Вейкутис //Проблемы современной кардиол. в Казах-
стане. — Алма-Ата, 1985. Алма-атинский гос. мед. ин-т. научн. тр. —Т. 
11. - С. 182-185. 

20. Тогайбаев А. А. Интенсивная терапия и реанимация при острых 
отравлениях аконитом / А. А. Тогайбаев, И. В. Рикун, В. И. Лапин и 
др. //Комплексное лечение больных с поврежд. и забол. костей. суст. и 
полостных орг. Межвуз. сб. научн. раб. -Алма-Ата. 1987. - С. 257-261. 

21. Флора СССР - М.-Л.: Из-воАН СССР, 1937. - Т. VII. - 792 с. -
АсотЫт Ь. - С. 183-236. 

22.Мір://}оигпаІ$.$^.са/аАісапет/іпйех.ркр/а}ісат/агіісІе/уіекАгіі-
сІе/940 

23.http://u-lekar.ru/content/view/719/2/ 
2 4. http://vid. cn. ua/index.php?option = com_con-

tent&task=view&id=2496&Itemid=65 
25.http://www.health-news.ru/herbs/herblam_al.html 
26.http://www.Jeoronline.com/archive/detail/41 
27.http://www.klumba.info/flowers/benth_ethook.htm 
28.http://www.springerlink.com/content/J05h260214046881/ 
29.www.aksomed.kiev.ua/index.php?option=com content id 
30.www. itmonline.org/arts/codonopsis.htm 
31. www.sheba-hospital.org.il 

Надійшла до редакції 18.02.2011 

У Д К 58.08:615.322:292.518 

В.І Лушпа, А.М. Чурілов 
ДИКОРОСЛІ ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ ПІВДЕННОГО УЗБЕ-
РЕЖЖЯ ОЗЕРА ІССИК-КУЛЬ І ПРИЛЕГЛИХ ТЕРИТОРІЙ 

(КИРГИЗСТАН). 
Ключові слова: лікарські рослини, фармакологія, фітотерапія, 

Іссик-Куль, Киргизстан 
Наводяться особливості флори та рослинності Киргизстану, а 

також морфологія, екологія та хімічний склад 111 видів лікарських 
рослин південного узбережжя озера Іссик-Куль і прилеглих тери-
торій (Киргизстан) та їх застосування в медицині та харчуванні лю-
дини. 
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ДИКОРАСТУЩИЕ ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ ЮЖНО-
ГО ПОБЕРЕЖЬЯ ОЗЕРА ИССЫК-КУЛЬ И ПРИЛЕГАЮЩИХ 

ТЕРРИТОРИЙ (КЫРГЫЗСТАН). 

Ключевые слова: лекарственные растения, фармакология, фито-

терапия, Иссык-Куль, Кыргызстан. 
Приводятся особенности флоры и растительности Кыргызстана, 

а так же морфология, экология и химический состав 111 видов ле-
карственных растений южного побережья озера Иссык-Куль и при-
легающих территорий (Кыргызстан) и их применение в медицине и 
питании человека. 
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WILD MEDICINAL PLANTS OF THE SOUTHERN COAST 

OF THE LAKE ISSYK-KUL AND ADJACENT AREAS 
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The paper contains information on the plant world of Kyrgyzstan, as 
well ason morphology, еkology and chemical composition of 111 medic-
inal plant species, of the southern coast of the Lake Issyk-Kul and adja-
cent areas and their use in medicine and human nutrition. 
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